

边界两侧两重天

今年8月以来,为进入德国等西欧国家,数以千计来自中东的难民取道白俄罗斯进入波兰和立陶宛,波立两国边境管控压力随之加大。波兰和一些西方国家继而指责俄罗斯和白俄罗斯背后策划这场危机。为防止难民穿越边界,作为欧盟的东部门户的波兰在边境地区部署了超过1.5万名士兵,架起了180公里长的铁丝网,并设立了3公里宽的戒严区,只有住在其中的居民可以进出。

据报道,由于白俄罗斯边境地区没有足够的食品、水和医疗保障,再加上需要躲避波兰和立陶宛方面的抓捕,大量难民处境艰难,已有多人死亡。波兰、立陶宛及欧盟将当前难民危机归咎于白俄罗斯,但白方表示是西方制裁导致其无力控制难民潮。联合国人权事务高级专员巴切莱特日前表示,波白边境难民危机“不可容忍”,敦促有关国家立即采取措施缓和并解决这一危机。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当地时间13日说,那些不断对别国说教的“文明国家”面对正在白俄罗斯边境受苦的妇女和孩子,却高谈自己面临的混合威胁和袭击。他们没有向难民提供帮助,而是推卸自身责任,用带刺铁丝网加固边境围栏,并集结武装力量以控制难民。扎哈罗娃表示,难民需要的是人道主义医疗援助,而不是法律或政治援助。西方国家应该自问,面对需要援助的人群,他们将人权放在什么位置上。

白俄罗斯总统卢卡申科当地时间13日下令,在靠近波兰边境地区聚集的难民点搭建帐篷,并为难民分发救援物资。卢卡申科强调要首先救助儿童,并要求为难民提供人道主义援助。据白俄罗斯通讯社报道,包括面包、牛奶、水、卫生用品和保暖衣物在内的十余吨人道主义救援物资12日运抵边境难民聚集地。白俄罗斯红十字会、社会企业组织等参与了救援。

普京谈白俄罗斯边境难民危机:西方国家是始作俑者

白俄罗斯与波兰、立陶宛边境地区的难民危机已持续数月。针对部分西方国家批评俄罗斯牵涉其中,俄总统普京当地时间13日在接受“俄罗斯24”电视台采访时说,目前白俄罗斯边境难民问题的始作俑者是西方国家,包括一些欧洲国家,正是其中东政策导致大量非法移民涌入欧洲。白俄罗斯总统卢卡申科已下令在边境地区的难民点搭建帐篷,为难民分发救援物资。他此前警告,如果欧盟追加制裁,不排除切断途经白俄罗斯的俄欧间天然气管道。

白俄威胁“断气”

据俄总统网站消息,普京13日在接受采访时说,难民危机的始作俑者是西方国家,白俄罗斯只是问题的发现者。他说,难民可以通过很多途径到达欧洲,白俄罗斯只是他们现在选择的路径,这与白俄罗斯无关。“这是西方国家自己酿成的苦果,包括欧洲。”普京说,西方国家在伊拉克、阿富汗的军事行动造成大量难民产生,同时,欧洲的高福利政策也使难民选择其成为目的地。普京同时辟谣说,没有任何一家俄罗斯航空公司运送过这些难民。

普京认为,如果西方国家想要解决难民危机,欧盟领导人需要与白俄罗斯总统卢卡申科进行对话。“据我所知,卢卡申科与(德国总理)默克尔准备谈一谈,我希望这会在不久的将来实现,这最为重要。”卢卡申科11日威胁欧盟不要就移民问题向白俄罗斯施加更多制裁,否则将切断俄罗斯途经该国向欧盟运输的天然气和其他货物运输。白俄罗斯外长马克伊12日在接受俄罗斯媒体采访时表示,白俄罗斯准备用最严厉的措施回应西方压力和制裁。解决边境难民问题需要各方进行正常、负责任、平等和相互尊重的对话。

途经白俄罗斯的“亚马尔-欧洲”天然气管道干线,是俄罗斯向欧洲输送天然气的

的重要管道之一,近年来该管道的输气量正逐年上升。就卢卡申科上述发言,普京说,两人最近两次通话,但卢卡申科从未提及或暗示有此打算。普京说,如果白俄罗斯切断供应,将给欧洲能源领域“带来巨大损失”且不利于俄白关系发展,“我会与他(卢卡申科)谈谈这个问题。”

北约在黑海搅局

普京提及,美国及其北约盟友近期在黑海的计划外军事动作频频,不仅涉及海军,也包括空中力量。“这对我们是严重挑战。”普京说,俄国防部曾提议俄军在同一水域举行非计划军演,不过,“我认为不妥,且没有必要进一步升级黑海紧张局势”。

据俄罗斯卫星通讯社13日报道,北约近期增加了在黑海的活动,多架飞机接近俄边境进行空中侦察,并在黑海举行军演。俄国防部12日通报称,“北约国家在黑海边境附近空中侦察的密度继续上升,俄空天军防空部队雷达过去一天内在黑海上空发现并跟踪了6架次北约侦察机。”

据乌克兰武装部队司令部13日消息,乌海军当天与美国、土耳其和罗马尼亚海军在黑海举行联合演习。消息说,来自这四国海军的7艘舰船参加了演习,包括乌海军的“斯拉维扬斯克”号巡逻艇,“尤里·奥利菲连科”号登陆舰,美海军的“惠特尼山”号指挥舰等。美方还有一架“波塞冬”P-8A巡逻机和一架直升机参加演习。消息说,演习采用北约标准,演习科目包括战术机动、信号和通信等,目的在于提升乌克兰海军与北约成员国海军的协同性。

美海军“惠特尼山”号指挥舰、“波特”号驱逐舰和“约翰·伦索尔”号油料补给船近期进入黑海,并到访格鲁吉亚。俄国防部日前发表声明说,美国及其北约盟友在黑海的军事活动有所增加,对地区安全与战略稳定造成威胁,俄军正密切监视美军舰在黑海的行动。俄外长拉夫罗夫表示,美国及其盟友意欲强化对俄遏制政策,俄方已做好充分准备应对任何事态。

综合新华社等消息



俄罗斯和白俄罗斯近日在白俄西部靠近波兰边境地区举行联合军演,这是演习部队12日准备登上直升机的视频截图。新华社/美联

全球多款新冠口服药获进展

疫苗和药物是互补的“组合拳”关系

本报讯 近期,全球多款新冠口服药物研发取得进展,给抗疫带来新希望。本月4日,全球首款抗新冠口服药——美国默克公司和里奇巴克生物医药公司联合研发的莫那比拉韦,被英国药品与保健品管理局率先批准用于治疗特定新冠患者。据默克公司公布的Ⅲ期临床试验中期分析数据,该药可将轻中症新冠患者住院/死亡风险降低约50%,对新冠变异毒株“德尔塔”“伽马”和“缪”也显示出一致的疗效。

莫那比拉韦其实是“老药新用”,其研发可追溯到2014年,是在筛选抗委内瑞拉马脑炎病毒药物时发现的。中国南方医科大学副校长、广东省药理学学会理事长刘叔文介绍,新冠病毒是一种RNA(核糖核酸)病毒,莫那比拉韦可在新冠病毒基因组中“掺假”,并诱导其产生错误突变以破坏基因组复制,从而抑制病毒传播。

美国辉瑞公司近期公布一款口服抗病毒药物PAXLOVID的数据。Ⅱ/Ⅲ期临床试验中期分析结果显示,该药能降低89%的住院和死亡风险。该药由小分子药物PF-07321332和利托那韦组成,前者是针对新冠病毒主蛋白酶的抑制剂,后者则是

抗病毒药增效剂,曾用于抗艾滋病病毒。

另一款“老药新用”的口服药也受到关注。英国《柳叶刀·全球健康》10月25日刊载一份来自巴西的研究报告称,常用抗抑郁药氟伏沙明可显著降低新冠患者的重症/死亡风险。新冠早期患者服药后病死风险可降低约90%,重症住院风险可降低约65%。英国《自然》杂志报道称,氟伏沙明可抑制免疫反应和缓解组织损伤,而免疫系统过度反应导致的炎症因子风暴是造成新冠重症和死亡的重要因素。

有观点认为,新冠口服药问世就不用再接种疫苗。多位专家指出,这是危险的误区。英国政府网站在公布莫那比拉韦获批消息时特意指出,它不能作为新冠疫苗的“替代品”使用。

中国科学院广州生物医药与健康研究院特聘研究员陈凌指出,疫苗和药物是互补的“组合拳”关系。但疫情远未结束,未来打好抗疫“攻坚战”离不开防控措施、疫苗和治疗药物。浙江大学生命科学研究院教授王立铭说,新冠治疗药物再加上有效的疫苗,这对于制定和修改新冠防控的公共政策无疑有很大价值。据新华社

这个“加时赛”没白打

COP26就《巴黎协定》实施细则达成共识

本报讯 当地时间13日晚,《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会(COP26)在英国格拉斯哥闭幕。大会达成决议文件,就应对气候变化的《巴黎协定》实施细则达成共识。10月31日开幕的COP26是《巴黎协定》进入实施阶段后召开的首次缔约方大会,原计划12日闭幕,但直至13日才完成谈判。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民11日表示,资金问题一直是广大发展中国家的核心关切,是影响本次气候变化大会进程的核心问题和难点之一。谈判进入最后阶段,除了资金问题,各方在温控目标、适应问题以及《巴黎协定》实施细则这三个方面还存在难点和阻碍。2009年的丹麦哥本哈根联合国气候变化大会已明确,发达国家要每年出资1000亿美元以支持发展中国家提升应对气候变化的能力,但这个承诺从未兑现,极大地损害了政治互信。

赵英民在13日大会闭幕后表示,本届大会达成《巴黎协定》实施细则对于维护多边主义、聚焦《巴黎协定》落实具有重要意义,将开启全球应对气候变化的新征

程。不过,在发展中国家长期关切的适应、资金和技术支持等方面,本届大会虽取得一定进展,但还有遗憾和不足,广大发展中国家对发达国家早已承诺的每年1000亿美元还没有到位表达了极大失望。

联合国秘书长古特雷斯在大会闭幕后发表视频声明说,与会各方迈出了重要的步伐,但还“不够”,发达国家、金融机构和技术持有者应结成联盟,共同帮助新兴经济体减排、加速转向绿色经济。他呼吁发达国家兑现每年提供1000亿美元帮助发展中国家应对气候挑战的承诺。此外,古特雷斯还对对中国和美国在大会期间发布强化气候行动联合宣言表示欢迎。

联合国气候变化大会每年在世界不同地区轮换举办。2022年的大会按计划将在埃及沙姆沙伊赫举行。

综合新华社消息



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霖 美编:马秀霞 组版:刘燕